

提前5章之三对长者的吩咐

大海的召唤2211

弟兄姊妹，早安！今天我们灵修《提摩太前书》5章17到25节，这是我们第三次灵修《提摩太前书》第5章。

保罗特别针对另一个群体的一番劝勉，当然是透过提摩太，保罗来对全部的传道人跟教会有这样语重心长的提醒，也就是针对教会中的领导阶层，保罗特别有一些话来嘱咐提摩太要传达。保罗上边讲到怎么样照顾真正有需要的弱势群体，照顾寡妇。接下去也谈到怎么样来对待传道人。保罗在前边也已经提到做牧养领导的工作，其实就是做上帝眼中的善工。这善职跟善工是合在一起。我们也看到保罗强调，做监督、长老和执事的资格，也特别来提到他们如何在教会里来教导和对待各种不同的人群的需要。当然，慢慢地保罗比较偏向于来谈监督和长老这样的问题，也谈他们如何具体按神的心意对羊群进行牧养。所以在这里保罗就谈到传道人的敬奉、纪律、案例等问题，也让我们看到保罗的关心是比较全面的，也让我们按照神的心意要在《圣经》里边从神的眼光进行牧养。

在这里我们就特别看见保罗是有一个区分的。在第17节，保罗这样说：“那善于管理教会的长老，当以为配受加倍的敬奉。那劳苦传道教导人的，更当如此。”在原文中我们就看见那劳苦传道教导人的是包含在前边，也就是在教会中有一批善于管理教会的长老，在他们中间又有一批人，是特别来做这劳苦传道和教导的工作。

所以，这正是加尔文强调说在教会里边，起码有两种监督或两种长老：一种就是善于管理教会的，善于治理的。另外一种要传道和教导的。这也正是我们长老会根据这样的经文来做出的非常美好区分。在教会中所有的领袖，所有的监督都是长老，但是有一些长老是做治理长老，有一些长老做教导长老。因此，在所有长老中有一批是劳苦传道，教导人的。这样的区分非常简洁和清楚，也是符合《圣经》吩咐。因此我们也说，从神的心意来看，从体制来看，从职份来看，长老会是有《圣经》根据，这也并不是人拍脑袋的一种发明，只要我们勤恳去研读《圣经》，就会看见了上帝没有让祂的教会去依靠文化来进行治理，或者跟着世界的原则来治理。

保罗在这里就嘱咐提摩太，对于这样的教会中的监督长老，有五方面的提醒：第一个方面就是要敬重，也就是这些长老中有教导的，他们要教导教会敬重长老。而提摩太又特别代表了保罗，他有保罗特别的授权，因此保罗就嘱咐提摩太也要把这事来教导会众。教导什么呢？也就是来提醒会众教会中专门在做教导工作和传道工作的长老，还有特别善于管理教会的专心全时间服侍的长老应该配受加倍敬奉。“加倍的敬奉”跟上文比应该是指说既有物质上的供应，同时也应该特别受大家尊重。因为是上帝兴起他们来在教会里边做上帝心目中的善工。他们的职份本身表明了上帝所喜悦的善工。

在这里，保罗特别引用了《申命记》25章4节的经文：“牛在市场上踹谷的时候，不可笼住它的嘴。”我们在哥林多书信里面已经讲过了，也就是在旧约的时候，尽管这只是《申命记》的这样的一个有关以色列群体的民事律的教导，但保罗却看到更深的指向，也就是上帝在感动摩西写下摩西五经的时候，上帝就已经埋伏好了，有这么一个意思。这并不是保罗的一个曲解，乃是在圣灵感动下，让我们看到上帝一方面是关心牛，另一方面更是关心传道人，因为他们也是在教会里边做着劳苦的工作。所以他们传福音的可以靠福音养生，也不要让他们有顾虑，而是专心来兢兢业业的服侍。

接下去一节经文，保罗提到说：“工人得工价是应当的。”在这里，主耶稣在《路加福音》10章7节讲过这样的话。但问题是保罗看过《路加福音》吗？一般说来《提摩太前书》那个时期，大概还没有《路加福音》，或者哪怕有了《路加福音》，保罗是不是就已经看到了经卷？要不他怎么会说主耶稣的话——“工人得工价是应当的”就成为经上的话？也就是《路加福音》在当时对保罗来说就是新约的正典吗？

在这里，不少解经家不怎么敢相信这一点。但问题是我们相信圣灵会特别感动保罗，也使保罗知道主耶稣口传的很多话是上帝特别感动他要写下来的话。因此，保罗好几处提到，是圣灵给他特别选主耶稣的话作为新约的正典写下来，让我们也能知道是上帝亲自特别吩咐我们的话，比如说：“施比受更为有福”，或者像林前11章关于圣餐的讲论，还有这个地方“工人得工价是应当的”话语。这些部分都让我们看见一个真理：哪怕是口头传的这些话，圣灵也会藉着主讲的话再对保罗有感动，写在《圣经》中就成为经上的话。所以这正是新约的正典并不是被教会以更高的权柄来确立它是正典，反倒乃是圣灵本身就对教会在不断讲话，让我们知道它确实是神的话的完美例证。

第二方面，保罗提到教会中的领袖应该公允，尤其是保罗藉着提摩太来提醒控告长老的呈子非有两三个见证就不要收。也就是任何控诉都要经过更多的人来证实。在新约，面对长者们，保罗特别来提到旧约的俩三个人的口作见证这样一个原则。实际的规定的确是必须的。因为要保护担任牧职的领袖，因为他们很容易受到别人的毁谤。加尔文说：“没有人比敬虔的教师更容易受到毁谤和羞辱。他们可能殷勤的工作，正确的履行职责，但他们从来不可能避免极多的指责，因为福音的仇敌往往在福音使者上报仇，一个抹黑的行动可以完全摧毁一个传道人的侍奉！”

因此，保罗给提摩太的忠告，一定不要听那些论断领袖的闲话，甚至不应该理会，每项控诉都必须好几个负责任的人提出来才可以受理，谨守着《圣经》原则，可以叫那些恶毒的说三道四的人住口，也可以保护许多牧者免于不公允的批评及不必要的痛苦。

另外，我们也看见说有一些证据确凿的控诉，这个时候他们这些犯罪的领袖已经使这罪有了公开的传染，这个时候就要在众人面前来责备，叫其余的人也可以惧怕。虽然，这种公开的责备可以有效防止类似的事发生，但必须到最后才可以采用。所以一条安全的原则就是私下的事情在私下解决，但是影响到公开的，就应该来公开处理。当然，在这里这些犯罪的人在希腊原文中是“主动的、正在进行的犯罪”，就是屡次提醒也总是不改，因此才要最后有这样的处理。因此应该特别公允地责备。

第三，要无私。保罗用最严厉的词句，在上帝耶稣基督天使面前嘱咐提摩太，千千万万要不偏心，要无私，要不存成见，就是不要有任何预设的判断，不要太快地下判断。另外，也是行事的时候不要有偏私之心，千万不要老是去重用那些只听自己话，只会说好话和会恭维自己的人，也不要上帝所给的属灵资源和教会的资源，特别给那些跟自己特别亲近关系的人。所以一个人应该特别在神面前从神的眼光来看，而不要根据人的眼光最终亏欠神。

第四个方面就是要谨慎。也就是在选立长老和按手的时候不可急促，也一定要特别谨慎。因此要他们受过考验，也能够有考核，否则在别人的罪上有份，或者被迁怒于在那些不合格的长老的错误的服侍之中，所以保罗提醒提摩太要保守自己清洁，甚至因为胃口不好，可以稍微喝一点酒。酒在这里当然是指有药的作用，尤其是对肠胃不消化尤其有效果，所以保罗才这样的有吩咐。有人拿着经文，就说提摩太都喝酒，所以就去酗酒，那显然是违背保罗的教导。

第五个方面就是要善辨，也就是善于辨别一个人的内在真伪。我们当然不去论断人的内心，但是有的人的罪是隐藏的，因此我们要等一些时间，也谨慎来看。另外有一些善行尽管一时也看不出来，但是最终在上帝面前也会显露，或者经过长时间也会显露。所以保罗的意思就是说，不要被表面上一个人的印象迷惑住了，乃是要特别在稍微长段的考察中，留心去关注这个人到底适合不适合在神的国里边被重用，这一切都是让我们知道我们是活在神面前向神交账的，因此更当谨慎，不要使神的名受羞辱。

所以在这里保罗就提到，教会领袖和传道的人应该有五个方面的受教：一个就是要敬重传道的人，第二是要公允，第三个是无私，第四个是谨慎，第五个是善于辨别。也求神来带领是我们能够靠着神有这样的代祷和应用。

同时，在这里保罗也提到说，教会中应该特别供养一批神的工人，让他们专心牧会。这一点韩国教会做得特别好。有一个教会的见证，弟兄姊妹很难想象：他们教会的弟兄姊妹除了日常的开销和基本花费之外，所有钱都奉献到教会里，以至于教会特别复兴。我听到这样的见证，也觉得的确我们身上的钱应该更多地用于神国拓展，否则放在世上的任何一个地方都会生锈，也被虫子咬。愿神激励我们为神而活！

我们一起来祷告：“天父上帝，谢谢祢给我们这一大段教导，让我们不只是看见领袖应该怎么做，也让我们看见会众应该怎么样要着神国而有共同尽忠的心。愿祢归正复兴我们！祷告奉耶稣基督的圣名。阿们！”